

一边是工作抽身不开
一边是孩子放心不下

周末我去长沙陪读

(上接 A04 版)

她羡慕别的家长 能每天带着孩子上下学

今日女报 / 凤网记者 章清清

三年前,李丽带着还不到11岁的女儿萍萍从益阳沅江来到长沙,参加了长郡麓山国际实验学校小升初的入学考试。女儿顺利被录取,从此也开启了李丽周末“陪读妈妈”的道路。每周来回近220公里路程,花销近800元,她风雨无阻地穿梭在沅江、长沙两地。

好几次都等不到周末就想去看看女儿

长郡麓山国际实验学校是寄宿制中学,让年仅10岁多、从未离开过父母的萍萍头一次独立学习和生活,李丽坦言当时的确有担忧。李丽也曾对女儿讲:“一切以你自己的意愿为主,如果不适应或者想家,随时可以回来,爸爸妈妈也不怪你。”

“我女儿还是很爱强的,她刚开始去时还打电话给我说:‘有同学想家会哭,但我没有哭。’虽然她嘴上没说很想家,但我知道她还是很想家的,因为她每天必定会打一个电话给我。”

其实要适应的不光是10来岁的萍萍,对李丽和丈夫刘平来说,他们同样经历了一个挣扎的过程。“刚开始,我老公想女儿,想得半夜睡不着觉,要拉我起来聊天。我也有好几次都等不到周末就想去长沙看她,后来还是克制住了。”

此外,李丽说:“有时候看着别的家长带着孩子上下学会有点羡慕,亲子的乐趣少了些。”但她又觉得孩子总归是要独立的,“我们家的就是早点。”

为了周末看女儿,她放弃了总经理的位置

李丽在送女儿到长沙读书前原本是老家一家大型超市的客户经理,而且有机会竞选总经理,但为了周末有时间和女儿见面,李丽先是辞掉经理职务,只当一名普通员工,后来发现即便做普通员工,有时候周末也要值班,老跟同事换班,别人也有意见,最终她咬咬牙选择了辞职。

“当时和我老公商量了很久,我们俩当中必须要有一人做出牺牲。最后我想那还是我吧。”李丽语气里闪过一丝无奈,但她随后又说,“把她培养好,就是我这辈子的事业。”

女儿萍萍在长沙读书三年,每学期交给学校的生活费用是4000元。一到周末,李丽就会驱车110多公里到长沙来陪她两天,几乎风雨无阻。“辛苦当然是有点辛苦,最怕就是高速堵车,踩刹车踩得脚抽筋。”李丽笑称,“但一看到孩子就什么都忘了。”

在长沙两天,夫妻俩一般带着孩子住宾馆,然后陪孩子逛逛街、看场电影,给她买些好吃的。住宿和开销加起来的话,每周的花销在800元左右。三年时间,一共花了多少钱,李萍说他们也没仔细算过,“反正孩子身上该花的还是要花”。



■新闻链接

周末陪读致中学附近一房难求

“求租明德华兴中学附近(步行15分钟内)两房一厅陪读房,预租时间一至三年。”尽管已将租金价位从1500元升到2000元,可周边跑了一圈,看了七八套房,易女士仍然没找到满意的陪读房。不是房子太旧配套不全,就是租金太贵难以承受。无奈之下,她只得一边找高年级的家长联系,希望续租毕业生陪读房,一边在网上发起合租的帖子,“看中一套还不错的,租金每月2500元,实在没办法就先租下来,再慢慢找同校学生合租。”

小蓝的妈妈比较幸运,在

望月湖小区6片区找到了中意的房子,预租时间从今年8月起,她也正在找人合租,“最好是女孩子,初一、初二都行。家长每个周末能来长沙陪读。”

陪读房租为何提前热,一位带家长看房的中介表示,这是因为越来越多“周末陪读”家长加入租房大军的缘故。记者试着拨打了南雅中学附近一套陪读房东的电话,没想到对方表示房源刚放出三天就已经被人以每月2200元的价格租了下来,而且一租就是三年。

(据《长沙晚报》)

■专家观点

今日女报 / 凤网记者 李旦

周末陪读现象在长沙名校尤其突出

家长想把自己的孩子送到好的学校读书,他们对于优质教学资源的追逐,从个人角度而言是可以理解的。

但家长的这种心理成为了一种社会普遍心理的话,毫无疑问,就会增大长沙这边学校的压力,无论是在师资配备上还是在学生的监管上。这种现象,近年来在天心区有一定增长,在雨花区和芙蓉区更是明显,尤其是在一些名校。

那些只是周末来陪读的家长,他们平时不在孩子身边,将孩子寄放在亲戚或者是托管所,

这就给孩子离开校园以后的安全带来了一定的隐患。缺少家庭教育的指导,孩子在接受学校教育的过程中也可能会出现一些问题。

作为教育主管部门,对于家长的这种想法不可能强行制止,但会尽量做好服务工作,协调、解决好各种问题。此外,就是加大经费的投入,尽可能地实现教育资源均衡发展。同时,向社会大众呼吁“就近入学、安全读书”的理念。

——张文(天心区教育局总辅导员)

反映了社会的普遍焦虑心理

“周末陪读”这一现象的产生主要有以下几个方面的原因:第一,教育资源分配不均,省城的教学质量和环境肯定比县市相对来说要好一些;第二,社会向前发展,受教育程度高从某种程度上成为了在社会上获得良好发展的必备条件之一,因此,大家普遍对子女的教育越来越重视;第三,教育体制在无形中造成了无论是小学、初中还是高中都是按三六九等来分的,也就是说,无论是学生还是家长都

会尽可能地往好学校“挤”,而这种流动是全省甚至全国范围内的,并不局限于某一个特定的小区域。家长想尽办法从小就将孩子送到长沙来读书,这其实也是一种无奈之举。在这一现象的背后,其实反映的是社会的普遍焦虑心理,家长迫切地想要孩子成名成功,因此,也就迫不及待地孩子送到长沙去读书。

——黄诚(湖南农业大学社会学博士)

周末陪读远不能满足孩子的情感需求

家长从小就把孩子送到远离父母的地方去上学,这表面上看是为孩子的将来着想,实际上对孩子的成长是不利的。对一个孩子来说,除了良好的学校教育外,家庭教育里父母对于孩子的引导和情感交流也是很重要的。因此,我个人不建议家长把太小的孩子送到长沙读寄宿制的学校。

孩子从小就远离父母,这可能会对他们造成以下三方面的影响:一是在学校里面,孩子的情感需求得不到满足,老师不可能做到像家长那样关注到每一个孩子的点点滴滴。因此,孩子受

到的关注程度肯定是不够的,这就会导致孩子缺乏安全感。二是孩子从小没有在父母那里获得足够的情感,也就不懂得如何去关爱别人,这就可能影响到他以后在社会上的一些行为方式,比如公德心之类的。三是父母周末来陪读,表面上看是和孩子在一起了,但实际上更多的是和孩子逛街、吃饭,并没有心理上的交流和沟通,所以会影响到孩子和父母之间的情感培养。

——孟奕爽(湖南省青少年心理协会秘书长、湖南师范大学硕士生导师)

■编后

“陪读”早已不是新鲜现象,如今越来越多的人选择“周末陪读”。

在今日女报/凤网记者采访的过程中,了解到长沙很多有名的小学、初中附近有很多这样候鸟式的家长,每到周末就会过来开房看孩子。“周末陪读”的家长越来越多,他们甚至会约好组团而来。

教育是一种人力资本投资。比如,在美国,上世纪80年代,大学毕业生的收入平均比高中毕业生高55%,到了90年代这一比例就已提高到84%。在我国同样如此,市场经济的充分发展,令人力资本的价值越来越得到体现,接受好的教育意味着将来有高的收入、好的前程——特别是对有一定文化素质,或者因上一辈进行的人力资本投资而受益的父母来说,他们更是深谙此道。我们相信,将来会有越来越多的父母们对此有认同感。所以,即便“10倍于在当地念书的成本”,“一年72次往返于1000公里的路上”,这些父母依然在所不惜、在所不累地将孩子们送往省城的路上。

可问题是,把孩子放到几百公里的省城长沙去,那里若无亲无故,让家长特别是母亲们放心不下。早些年,不少女性选择辞职,专职做起了“陪读妈妈”。可近些年,女性的经济、政治地位越来越高,事业心、进取心也越来越强,越来越多的女性离不开工作岗位——工作让她们抽不开身,可孩子又让她们放心不下,她们只得选择每至周末奔波几百公里赶到长沙去陪伴孩子们。

当然,我们也不能说这些“周末陪读”的母亲太过于矫情。在我们看来,这不仅仅是一种情感上的牵挂,也存在一种对孩子身体及心理安全的担忧。毋庸置疑,周一到周五,孩子在校内比较安全,让人放心,但到了周末,处于“放养”状态的孩子们难免会遭遇各种诱惑,比如,能不能抵抗网瘾、早恋,甚至可能与社会闲杂人等厮混学坏……这些都是问题。再说,多元化的社会给我们呈现出复杂的一面,孩子在异乡的安全着实让人担忧,比如,他们可能会遭遇交通安全、人身攻击、道德陷阱,甚至层出不穷而又花样不断的骗局……在这样的语境下,家长们一方面希望对孩子进行人力资本投资,让他们在起跑线上抢先一步,而另一方面,他们又有这样那样的担忧,于是他们选择了“周末陪读”。

基于上述考量,我们很难说母亲们周末的这种奔走陪读是不是理性的。不过,必须直视的是,家长们做这样的选择时,主要是面对了一系列的局限条件和社会约束。按照义务教育就近入学的原则,每个学生的家庭都不应远离校园。家长为什么宁愿交数目不菲的择校费,也要舍近求远呢?原因很简单,要上好学校、名学校。可见,“陪读”的根源,在于公共教育资源在学校之间的严重失衡。尽管新修订的《义务教育法》,规定取消“重点”和“非重点”,但是这种由于历史的资源积累导致的好、中、差学校的差序格局,并不会因此而马上改观。

所以,不得不说,在教育资源分配不均的现实状况下,“周末陪读”是一种无奈也是一份期许。



一到周五放学,陪读妈妈们就会把孩子从学校接出去。 吴小兵/摄